

湘妹子的幸福答卷

06

这些数据全国领先!三湘儿女共绘“幸福画卷”

今日女报/凤网记者 陈炜

又是一年秋色好，三湘大地焕新颜。

2020年9月16日至18日，习近平总书记到湖南考察调研。一年来，三湘儿女牢记殷殷嘱托，沿着习近平总书记指引的方向，大力实施“三高四新”战略，奋力建设现代化新湖南，“幸福画卷”美不胜收令人欣喜。

这幅“幸福画卷”加速智能制造，书写敢于领跑的时代担当；聚焦改革创新，书写高质量发展的丰硕成果；着墨广袤田野，书写乡村振兴的精彩巨变；守好绿色底线，书写“一江碧水”的湖湘作为；紧扣百姓福祉，书写一心为民的深厚情怀……如今，宏伟的湖湘“幸福画卷”正徐徐展开，精彩的“湖南故事”在不断上演。



3 省科技厅:科技赋能!湖南规模以上文化企业突破3600家

过去一年来，湖南科技战线积极参与承担国家重大专项，取得一批重大标志性成果——超级杂交稻不断刷新“中国产量”，“天河”系列超级计算机频显“中国力量”，超高速轨道交通牵引技术支撑高铁跑出“中国速度”，电磁勘探装备“海牛二号”深海钻探机让世界见证“中国深度”。

文创产业勇立潮头，守正创新、科技赋能促进“中国V谷”蓬勃发展。以“广电湘军”“出版湘军”“动漫湘军”“演艺湘军”等为代表的文创产业在全国具有广泛影响力，通过积极引导文创企业主动拥抱新技术、应用新成果，实现科技与文化的深度融合，确保文创产业始终走在全国前列。2020年，湖南规模以上文化企业突破3600家，营业收入达3351亿元。马栏山视频文创产业园获批科技部、中宣部等五部委国家文化与科技融合示范基地，企业营收、税收3年增幅超过30%。重点领域体制机制改革稳步推进。开展外国高端人才服务“一卡通”试点，提出创新创业服务、子女教育、医疗等11项政策，启动科技型企业知识产权质押贷款风险补偿试点，扩大科技投融资规模。

6 省生态环境厅:绿色发展!在全国率先发布省级“三线一单”

在不断强化各级领导干部生态环境保护意识的同时，推动出台《湖南省生态环境保护工作责任规定》《湖南省重大生态环境问题(事件)责任追究办法》等制度文件，落实生态环境保护责任制。并在全国率先发布省级“三线一单”生态环境分区管控的意见，率先发布省级以上产业园区生态环境准入清单，为生态环境管控“立规矩”。

此外，以蓝天、碧水、净土三大保卫战为主线，以“一江一湖四水”为主战场，以“夏季攻势”为主抓手，深入打好污染防治攻坚战，加快还清生态环境历史欠账，持续改善生态环境质量。全面推进长江保护修复攻坚战、湘江保护和治理“一号重点工程”、洞庭湖生态环境治理“三年行动计划”等工程。



4 省农业农村厅:数字农业!创建全国首个双季稻无人农场

今年，全省已落实粮食播种面积7079.4万亩，可顺利完成年初确定的7100万亩任务。已实现早稻面积和产量全国第一，增产5亿斤。

同时，突出种业和农机创新，着力打造农业领域“两个高地”。重点推进“五区一心一地”建设，即建设全国杂交水稻创新引领区、生猪核心种源先导区、“三高”食用菜籽油品种研发优势区、果菜茶品种改良示范区、内陆特色水产种业试验区，国家生物种业技术创新中心，“一带一路”种业国际合作交流基地；重点建设“一心两地三区”，即建设湖南智能农机创新研发中心，建设汉寿县、双峰县和苏仙区三个农机制造基地，建设双季稻全程机械化示范区、“改机适地”与“改地适机”示范区、数字农业示范区。值得一提的是，长沙市望城区目前已创建全国首个双季稻无人农场。

7 省乡村振兴局:创新救助!湖南多项指标高于全国平均水平

通过奋力攻坚，全省682万农村建档立卡贫困人口全部脱贫，6920个贫困村全部出列，51个贫困县全部摘帽；356万人发展特色产业稳定增收，220多万人外出务工脱贫，69.4万“一方水土养不好一方人”的贫困群众挪出了“穷窝”，搬入了幸福新生活；11.3万人次贫困群众就地转为生态护林员，79万义务教育阶段建档立卡家庭子女得到精准资助实现“应学尽学”，120.3万农村四类对象解决危房问题实现住房安全有保障，580万农村贫困人口解决饮水安全问题喝上了放心水，所有贫困人口均参加城乡居民合作医疗，208.7万贫困患者得到分类救治，106.5万贫困人口纳入低保和特困供养救助范围。

据2020年国家脱贫攻坚普查结果显示，湖南62项指标有57项高于或持平全国平均水平。此外，为巩固拓展脱贫攻坚成果，省乡村振兴局围绕“不发生规模性返贫”这一底线任务，多措并举切实做到早发现、早干预、早帮扶。还通过建立农村困难群众预警监测数据库，综合保障了106.5万农村低保和特困供养人员。



1 省工信厅:加速智造!努力完成2035年的“小目标”

截至今年上半年，全省制造业增加值增长12.7%，制造业税收增长19.9%，制造业利润增长30.3%。长沙工程机械、株洲轨道交通装备两大集群入选国家级先进制造业集群，我国最大开挖直径盾构机等一批重大技术和产品的诞生，为打造国家重要先进制造业高地提供了有力支撑。

此外，省工信厅还提出打造工程机械、轨道交通装备、中小航空发动机及航空航天装备等三个世界级产业集群，建设电子信息、新材料、新能源与节能等三个国家级产业集群，大力提升传统产业、培育未来产业，以此构成“3+3+2”的现代产业体系。同时，还提出到2025年，打造国家重要先进制造业高地取得重大进展，完成提升百个园区创新承载能力、开发千项重大技术创新产品、培育20个千亿产业、5个万亿行业的“1125”近期目标；提出到2035年，真正把湖南打造成为国家重要先进制造业高地的战略构想。

2 省教育厅:“花”开三湘!百所芙蓉学校扬帆起航

湖南省教育厅聚焦传承红色基因、落实立德树人根本任务、促进教育资源均衡、关心关爱基层教师、保障学生身心健康及安全成长等重要指示精神，遂研究制定相关实施方案、细化分工任务，有力有序推进各项工作落地落实、见行见效。

2020年下达中央和省级专项资金16.3亿元，用于义务教育学校改善办学条件、提升办学能力；今年秋季开学时，百所芙蓉学校全部投入使用，为湖南边远地区提供14.6万个学位，加快全省构建优质均衡的基本公共教育服务体系；在加强乡村寄宿制学校和乡村小规模学校建设的同时，对已脱贫地区继续实行资金倾斜和资助比例倾斜政策，普遍增加公费师范生培养计划。2021年，全省共计划招收公费定向师范生14696人、特岗教师计划招聘4700人；在全省各中小学推行学生营养食谱制度，营养改善计划已覆盖53个县区，受益学生198.98万人。



5 省商务厅:乐享消费!打通商贸流通“最后一公里”

今年1至7月，全省进出口总额3120.94亿元，同比增长26.8%，高于全国平均水平2.3个百分点；实际使用外资13亿美元，同比增长41.5%，高于全国平均水平16个百分点；实际到位内资5919亿元，同比增长24.1%；对外投资实际投资额12.2亿美元，同比增长54.3%，总量居全国第8、中部第1。

办好中非经贸博览会，是当前全省商务部门聚焦的一件大事。今年9月26日，将在博览会上围绕食品农产品、医药健康、基础设施、金融合作等领域举办18场活动，实现国家举办、湖南搭台、全国唱戏、中非共享。同时，采用线上线下相结合的方式，推出云上博览会，首次向非洲国家直传开幕式实时信号，打造“云会议、云展览、云交易”平台。

为给消费升级添活力，全省商务战线将发挥商务工作“联通内外、贯通城乡、对接产销”的优势，推进流通创新发展、消费提质扩容，打通商贸流通“最后一公里”；开展“乐享消费 湘当韵味”等一系列消费促进活动，参与商户超50万家。激活农村消费，推动电子商务与乡村振兴有效衔接，新增11个全国电子商务进农村综合示范县市。